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У статті досліджено структуру органів адміністративно-територіального 

управління на прикладі Сумської області. Запропоновано впровадити систему 

екологоорієнтованого управління адміністративно-територіальною одиницею, 

яка потребує суттєвої трансформації організаційної структури, функцій і 

взаємозв’язків в діючій структурі управління. Запропоновано визначення 

економічної ефективності екологізації системи управління  адміністративною 

територією. 
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ВСТУП 

В умовах сучасної України особливою гостротою відзначаються 

екологічні проблеми соціально-економічного розвитку адміністративно-

територіальних одиниць. Одним із основних напрямів вирішення цих 

проблем є впровадження еколого-орієнтованої системи адміністративно-

територіального управління.  

У контексті вирішення вищенаведених проблем такі вчені як 

Ю. І. Бистрякова, С. М. Рибальченко, Т. Л. Чернова, Н. О. Хижнякова, 

присвятили свої дослідження питанням формування еколого-орієнтованої 

системи управління на регіональному рівні. 

Так, Ю. І. Бистряковою в дослідженнях розкрито економіко-

інституціональний підхід до еколого-орієнтованого розвитку регіонів та 

запропоновано організаційну форму управління еколого-орієнтованим 

розвитком регіонів на основі принципів так званого м’якого управління 

природою, формування екосистем, кооперативності, екологічної 

відповідальності, інтегрального ресурсу, розумної достатності та 

допустимого ризику [1]. У праці С. М. Рибальченко акцентується увага на 

необхідності розроблення механізму стратегій розвитку господарювання 
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систем у рамках регіональної еколого-орієнтованої стратегії розвитку на 

основі комплексного використання програмно-цільового та кластерного 

підходів щодо стратегічного управління [4]. Т. Л. Черновою запропоновані 

теоретичні та методичні положення щодо формування еколого-орієнтованої 

системи управління виробничим комплексом, що полягають у врахуванні 

взаємозалежних та взаємообумовлених зв’язків між розвитком соціальних і 

виробничих систем території [6]. Формуванню еколого-орієнтованої 

структури управління приділено увагу в дослідженнях Б. В. Ященко. Автор 

запропонував блок-схему формування еколого-орієнтованої структури 

управління на рівні підприємства, в якій визначив такі основні складові: 

принципи побудови структур управління, фактори, що визначають 

конструкцію структури управління, та вимоги до неї [8]. Н. О. Хижнякова у 

своїх працях досліджує сутність еколого-орієнтованих управлінських 

рішень та їх роль у вирішенні еколого-економічних проблем. При цьому 

автор визначає еколого-орієнтовані управлінські рішення як будь-які 

рішення щодо змін в економічній діяльності, спрямовані на поліпшення її 

забезпечення природними ресурсами або зменшення її негативного впливу 

на стан довкілля. 

В свою чергу, питання формування еколого-орієнтованої системи 

управління на основі суттєвої трансформації організаційної структури, 

функцій і взаємозв’язків в існуючій структурі управління потребують 

подальших досліджень. 

Отже, актуальність даної статті полягає в необхідності з’ясування місця і 

ролі органів державного управління та місцевого самоврядування в процесі 

формування еколого-орієнтованої структури управління. 

 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Метою дослідження є удосконалення теоретичних та науково-

методичних засад формування еколого-орієнтованої системи управління 

адміністративно-територіальною одиницею. У відповідності до поставленої 

мети в статті досліджено структуру органів адміністративно-

територіального управління в Сумській області.  

 

РЕЗУЛЬТАТИ 

Аналіз статистичної інформації щодо використання природних ресурсів 

та забруднення навколишнього природного середовища показав, що на 

сьогодні проблемна екологічна ситуація має місце на більшості територій 

України. Це негативно впливає на стан здоров’я населення, ефективність 

суспільного виробництва. І хоча спостерігається зменшення загального 

обсягу викидів шкідливих речовин за останні роки, воно обумовлене 

скороченням обсягів промислового виробництва. Як показали дослідження, 

темпи зниження антропогенного навантаження менші ніж темпи спаду 

виробництва, рис. 1. 

На нашу думку, інтенсифікації темпів зниження антропогенного 

навантаження сприятиме еколого-орієнтована система адміністративно-

територіального управління. 

В свою чергу на основі аналізу літературних джерел нами були 

досліджені основні проблеми, що перешкоджають функціонуванню еколого-

орієнтованій системі управління та визначили основні, які представлені на 

рис. 2. 
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Рисунок 1 -  Співвідношення темпів зростання промислового виробництва і забруднення 

навколишнього середовища в Україні 

(Джерело: розроблено автором за даними: http://www.ukrstat.gov.ua/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 - Проблеми забезпечення еколого-орієнтованного управління 

 адміністративно-територіальною одиницею 

Проблеми забезпечення  
еколого-орієнтованого управління 
 адміністративно-територіальною  

одиницею 

Недостатнє врахування екологічно 

обумовлених прямих та зворотних 

зв’язків при формуванні територіальних 

систем управління 

Відсутність в Україні нормативно-законодавчого 

підґрунтя, яке б повністю відповідало вторинному 

законодавству ЄС в галузі охорони довкілля  

Недостатнє врахування майбутнього впливу на 

довкілля на етапі планування політик, планів і 

програм розвитку не є законодавчо 
обов’язковим в Україні, на відміну від 

законодавства ЄС 

Недостатнє розуміння в суспільстві 

пріоритетів збереження навколишнього 
природного середовища та переваг 

сталого розвитку 

Відмінності соціально-економічного 

розвитку регіонів України зумовлюють 
нерівномірне техногенне навантаження на 

навколишнє природне середовище 

Нинішні економічні стимули  
не спроможні примусити 

забруднювачів змінити модель 

виробництва 

Брак фінансування екологічно-

спрямованих програм 

Проблеми в галузі екологічного 

управління, що виникають у  
зв’язку з функціонуванням та будовою 

організаційної структури управління 

Відсутність уніфікованого положення про 
структурні підрозділи екології та природних 

ресурсів, невідповідність положень цих підрозділів 

один одному, що свідчить про відсутність 

однозначної політики держави у даній сфері 

Наявність значної кількості 

депресивних регіональних територій із 

значною екологічною деградацією 

Недостатня узгодженість дій державних і 

місцевих органів влади в галузі 

природоохоронної діяльності 
Відсутність системи екологічної 

освіти «дітсадок-школа-університет 
підвищення кваліфікації» 

Відсутність розмежування управління 
природокористуванням та контролем за станом 
навколишнього природного середовища 

Інформування експертів та 

громадськості з екологічних питань 

Низький рівень впровадження 

міжнародних  стандартів якості, зокрема 

(SA 8000, ISO 9000, ISO 14000, The Global 
Reporting Initiative (GRI), OHSAS 18000, та 

ISO 26000) 
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Складність забезпечення гармонійного розвитку саме адміністративно-

територіальних одиниць обумовлена необхідністю вирішення широкого 

спектра складних проблем, серед яких виділяють: забезпечення 

раціонального природокористування й захисту довкілля; організацію 

раціонального використання природних ресурсів територіальних громад і 

країни загалом (зокрема земельних ресурсів); екологічно-збалансований 

соціально-економічний розвиток територіальних громад; екологічне 

виховання громадян, організацію навчального екологічно-спрямованого та 

просвітницького процесів. 

Утім, крім окреслених вище проблем забезпечення еколого-орієнтованої 

системи управління, на особливу увагу також заслуговують проблеми в 

галузі екологічного управління, що виникають у зв’язку з 

функціонуванням та будовою організаційної структури управління. 

Таким чином, ключовим аспектом формування еколого-орієнтованої 

системи управління на рівні адміністративного району та області є 

інтеграція екологічної функції в усі структурні елементи адміністративно-

територіальної системи управління. Цим забезпечується екологізація 

організаційної структури управління адміністративно-територіальними 

одиницями.  

У праці [5, с.129] організаційна структура управління регіонами 

визначається як особливе державно-правове явище, обумовлене суспільно-

політичною природою, соціально-функціональною роллю, цілями та 

змістом державного управління в суспільстві регіону. Важливими в 

організаційній структурі є набір, кількість і якість елементів, із яких вона 

складається. Також не менш важливим є взаємозв’язок і взаємодія цих 

елементів. Організаційна структура адміністративно-територіальної 

одиниці є складною системою і містить велику кількість елементів та 

взаємозв’язків, наприклад у структурі органів управління Сумською 

областю їх налічується близько 70.  

Організаційна структура управління адміністративно-територіальними 

одиницями представлена сукупністю органів державного управління та 

місцевого самоврядування. 

Сучасні адміністративно-територіальні одиниці найчастіше мають такі 

організаційні структури, як лінійна, лінійно-функціональна та 

дивізіональна.  

У свою чергу, з метою формування еколого-орієнтованої системи 

управління доцільним вважаємо використовувати матричну структуру 

управління та деякі принципи мережевої. Основними перевагами 

матричної структури є посилена особиста відповідальність керівника за 

програму в цілому і за її елементи, гнучкість системи під час прийняття 

важливих рішень на низових рівнях управління, можливість застосування 

ефективних методів управління, швидкість прийняття та реалізації 

управлінських рішень. 

Згідно із системним підходом формування еколого-орієнтованого 

управління адміністративною територією повинно проводитися на 

обласному, районному та базовому рівнях. На практиці цей підхід нами був 

реалізований на прикладі Сумської області. 

Перетворення існуючої структури територіального управління на 

еколого-орієнтовану на рівні області може бути здійснено на основі 

інтеграції екологічних функцій з функціями структурних підрозділів та 

відділів обласної державної адміністрації рис. 3. 
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У такій структурі управління повинні бути горизонтальні та 

вертикальні функціональні взаємозв’язки, що стосуються охорони довкілля. 

В умовах існування такої структури управління окремі органи 

державного управління та місцевого самоврядування, виконуючи свої 

функції, мають ураховувати екологічні вимоги, тим самим забезпечуючи 

еколого-орієнтоване управління соціально-економічним розвитком 

території. 

З метою забезпечення ефективної еколого-орієнтованої системи 

управління адміністративної території ці перетворення мають відбуватися 

на всіх рівнях управління, зокрема на рівні області, району та базовому 

рівні.  

Зокрема, в існуючій організаційній структурі обласного управління 

екологічне управління обласної державної адміністрації представлене 

Департаментом екології, паливно-енергетичного комплексу та природних 

ресурсів Сумської області. 

На рис. 3 відображені функціонуючі органи державного управління та 

сформовані нами блоки, які відображають взаємозв’язок різних підрозділів 

з департаментом екології, паливно-енергетичного комплексу та природних 

ресурсів Сумської області через еколого-орієнтовані функції та параметри. 

Так, наприклад, блоки 1.1–1.2 передбачають інтеграцію екологічної 

функції в апарат управління обласної державної адміністрації. Реалізація 

цієї функції полягає у сприянні вищого керівництва досягненню цілей 

екологічно-сталого розвитку. Зокрема, посилення ролі екологічного 

управління в системі адміністративно-територіального управління має 

здійснюватися з метою досягнення рівності трьох складових розвитку 

(економічної, екологічної, соціальної), що зумовлює орієнтування на 

пріоритети сталого розвитку. Згідно з блоком 1.20 повинні реалізовуватися 

заходи, спрямовані на розвиток чистого виробництва, стимулювання 

екологічного підприємництва, доступність екологічної інформації. 

Формування еколого-орієнтованої структури управління на рівні 

адміністративних районів області передбачає: інтегрування екологічних 

функцій в загальну систему управління районом, рис. 4.  

Формування еколого-орієнтованої структури управління на рівні 

районів передбачає: по-перше, впровадження відділу екології та природних 

ресурсів, по-друге, здійснення інтегрування екологічних функцій у 

загальну систему управління, дотримання еколого-орієнтованих 

взаємозв’язаних показників на рівні адміністративного району.  

Цілі та завдання Департаменту екології, паливно-енергетичного 

комплексу та природних ресурсів Сумської обласної повинні бути 

спроектовані у відділ екологічного управління та природних ресурсів 

району. 

У свою чергу, голова районної державної адміністрації та його 

заступники і керівники  мають сприяти досягненню цілей екологічно 

сталого розвитку району (блоки 1.1 – 1.4). 

Основними завданнями відділу фінансово-господарського забезпечення 

є виконання  завдань щодо організації бухгалтерського обліку  фінансово-

господарської діяльності та контроль за дотриманням правил його ведення, 

здійснення методологічного керівництва бухгалтерським обліком і 

звітністю. З точки зору екологізації функцій цього відділу доцільним було б 

скористатися досвідом Швеції та запровадити систему бухгалтерської 

звітності, в основу якої покладені концепція і стратегія екологічно стійкого 

розвитку (блоки 1.8, 1.22).  



Вісник СумДУ. Серія “Економіка”,  № 2' 2014 10 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3 – Еколого-орієнтована структура управління на рівні області 
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Рисунок 4 - Еколого-орієнтована структура управління на рівні 

адміністративного району 
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власні рішення щодо інтересів територіальних громад сіл, селищ та міст. 

На сьогодні місцевий рівень управління недостатньо використовує власні 

права, обов’язки та особливості функціонування, що викликане існуванням 

муніципальної та особистої власності територіальних громад, як об’єктів 

управління та їхніх органів – місцевих рад, складністю формування 

місцевих бюджетів, тяжкого стану соціальної сфери та існуючими 

диспропорціями у рівнях економічного розвитку. Однак, саме на цьому 

рівні мають реалізовуватися принципи еколого-орієнтованого управління. 

Формуванння екологого-орієнтованої системи управління на базовому 

рівні потребує екологізазії організаційної структури місцевого 

самоврядування. Інтеграція природоохоронних функцій здійснюється через 

систему взаємопов’язаних показників, за допомогою яких узгоджуються 

державні та регіональні цільові програми соціально-економічного розвитку 

території з програмами охорони навколишнього природного середовища, 

рис. 5. 

У запропонованій еколого-орієнтованій структурі управління 

адміністративною територією на базовому рівні перший блок відображає 

інтеграцію екологічних функцій у функції структурних підрозділів та 

відділів територіальної громади. Інтеграція екологічних функцій 

забезпечується відділом, що здійснює екологічне управління. 

На базовому рівні екологічне управління здійснюється відділом 

цивільного захисту, екологічної безпеки та охорони праці. Звертаючи увагу 

на системний підхід до еколого-орієнтованого управління, передбачається 

доповнення та розширення існуючих екологічних функцій, які 

інтегруватимуться в загальну систему управління базового рівня. При 

цьому виникає необхідність утворення взаємозв’язків із Департаментом 

екології, паливно-енергетичного комплексу та природних ресурсів 

конкретної області. 

Відповідно до блоку 1.4 міський голова, який є головною посадовою 

особою міської громади, має стимулювати питання інтеграції екологічної 

складової до структурних відділів та департаментів, сприяти розширенню 

зв’язків відділу, що функціонує сфері екологічного управління з іншими 

відділами.   

Згідно з блоками 1.19, 1.20, 1.21, 1.22 мають здійснюватися Стратегія 

екологічної освіти з метою сталого розвитку українського суспільства та 

економіки України. Зокрема блоком 1.20 в управлінні культури 

інтегрується екологічна складова в шляхом формування екологічної 

свідомості громадян та розроблення місцевих стратегій, покликаних 

стимулювати зміну нераціональних структур споживання з урахуванням 

культурних традицій.  

У відповідності до блоків 1.19, 1.21 мають реалізовуватися в практику 

шкільної та позашкільної освіти, а також ВНЗ принципи екологічного 

виховання та екологізації свідомості особистості, крім того впроваджуватися 

програми, що передбачатимуть безперервність екологічної освіти. 

Блоком 1.16 має забезпечуватися збільшення частки екологічної 

інформації та соціальної реклами природоохоронного спрямування, що 

регулярно поширюється засобами масової інформації.  

У блоках 1.26, 1.27, 1.2, 1.29 має здійснюватися перегляд нормативно-

правової бази з метою забезпечення природоохоронних вимог, зокрема щодо 

енерго- та ресурсозбереження, у процесі промислового та житлового 

проектування, будівництва, реконструкції та демонтажу споруд, 
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підвищення енерго- та ресурсозбереження в багатоквартирних будинках, 

будівництво екологічного житла. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 5 - Схема еколого-орієнтованої структури управління на базовому рівні 

 

Необхідно зазначити, що особливе значення має формування 

екологічної інфраструктури міста. До складових екологічної 

інфраструктури міста потрібно віднести: розвиток системи зелених 

насаджень та акваторій, формування безперервного природного каркасу в 

просторі міста. 
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Впровадження системи еколого-орієнтованого управління 

адміністративно-територіальною одиницею потребує суттєвої трансформації 

організаційної структури, функцій і взаємозв’язків в діючій структурі 

управління, що передбачає еколого-економічне обґрунтування цих змін. 

Нами пропонується науково-методичний підхід до оцінки економічної 

ефективності впровадження еколого-орієнтованої системи управління 

адміністративно-територіальною одиницею. Згідно з цим підходом 

економічний ефект від впровадження системи еколого-орієнтованого 

управління визначається як сукупність економічних результатів реалізації 

еколого-орієнтованих заходів у складі цільових програм соціо-еколого-

економічного розвитку території за відрахуванням витрат, пов’язаних з 

екологізацією системи управління адміністративно-територіальної одиниці 

та реалізацією відповідних заходів, 

У запропонованій нами еколого-орієнтованій системі управління 

реалізація будь-яких програм соціального та економічного розвитку 

повинна узгоджуватися з екологічними вимогами через еколого-орієнтовані 

управлінські параметри.  

Економічну ефективність екологізації системи управління 

адміністративною територією можна визначити за формулою: 

 

 

                        (1) 

 

де Епр – сукупний економічний ефект від екологізації системи 

управління адміністративно-територіальною одиницею; 

Есі – економічний результат і-х соціальних ефектів реалізації 

екологічних програм адміністративно-територіальної одиниці; 

n – число видів соціальних ефектів; 

Ееі – економічний результат j-х екологічних ефектів від реалізації 

екологічних програм адміністративно-територіальної одиниці; 

m – число видів еко номічних ефектів; 

Ееkі – економічний результат і-х економічних ефектів від реалізації 

екологічних програм адміністративно-територіальної одиниці; 

к – число видів екологічних ефектів; 

Есинерг – синергетичний результат від взаємодії економічних, екологічних 

та соціальних ефектів; 

Вупр – витрати, пов’язані з екологізацією системи територіального 

управління; 

Взах – витрати пов’язані з реалізацією еколого-орієнтованих заходів 

інтегрованих з програмою соціально-економічного розвитку території. 

На відміну від існуючих підходів до оцінки економічної ефективності 

впровадження еколого-орієнтованої системи територіального управління, 

нами пропонується додатково враховувати синергетичний ефект від 

взаємодії соціальних, екологічних та економічних ефектів від 

функціонування цієї системи. 

Враховуючи те, що упровадження еколого-орієнтованої структури 

управління адміністративної території реалізується на основі інтеграції 

екологічних програм та показників у загальну структуру управління, на 

нашу думку доцільним є здійснення оцінки економічної ефективності 

екологізації системи управління адміністративною територією за 

запропонованою нами формулою.  
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ВИСНОВКИ 

У результаті аналізу соціо-еколого-економічного стану адміністративно-

територіальних одиниць було виявлено ряд проблем, зокрема виявлено, що 

функціонування системи адміністративно-територіального управління не 

забезпечує екологічно-сталого розвитку території. Як показали 

дослідження, одним із основних напрямів вирішення цієї задачі є 

впровадження еколого-орієнтованої системи адміністративно-

територіального управління. Особливої уваги в даній статті приділяється 

питанню екологізації організаційної структури управління на обласному, 

районному та базовому рівнях в контексті формування еколого-орієнтованої 

системи адміністративно-територіального управління. На практиці цей 

підхід знайшов своє відображення на прикладі Сумської області, згідно 

яким кожен підрозділ будь-якого рівня в межах своєї компетенції несе 

також екологічну відповідальність. 
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В статье исследована структура органов административно-территориального управления 

на примере Сумской области. Предложено внедрить систему эколого-ориентированного 

управления административно-территориальной единицей, которая нуждается в 

существенной трансформации организационной структуры, функцій и взаимосвязей в 

действующей структуре управления. 
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